

HÉTFOI NAPLO

Megjelenik minden hétfőn reggel. Előfizetési díj: egy évre 2500 K, félévre 1300 K. Jugszlávdiában: egy példány ára 3 dinár

POLITIKAI HETILAP
FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. ELEK HUGÓ

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Budapest, VIII. Rókk Szilárd utca 3. szám
Telefon: József 8-98

Reformminiszterek

Tömött, lefelé konyuló bajusza, melynek feketéjében nem egy ezüstszál csillog, valóban emlékeztet a fantasztikus pénzügyminiszter hajuszára. Régi metszeteket ha nézd meg az ember, megdöbbent ez az apróság: az álmódó, álmódó magyarok legfőbbjének ilyen volt a bajusza.

Szeme néha gyermeki tisztasággal mosolyog szemüvege mögül, hajának engedetlensége, magatartásának naiv póztalansága, nagy, egészséges nevetése: mind a boldog fantáziát mutatják, a meggyőződéses optimistát, a maga erejében, mások javát szolgáló jóságában, a dolgok javíthatóságában hívő és bizó embert.

Magyarország igazságügyminiszteri serege ma, sajnos, mintha egy kicsit szűkebb lenne, mint volt régebben mégis nagyobb embert vár, mert soha még olyan nagyokra szükségünk nem volt, mint most. És Nagy Emil úgy jött, mint aki tudja és érzi ezt: jött törelességgel, széles optimizmussal és nyugodt derüvel. Mint annakidején Hegedüs Loránt.

És valahogyan a programadása is emlékeztet rá. Beszinkbe jutnak a szimfóniák, amiknek emléket má már csak a kegyetlenül rossz dohánnyvédési produkció hirdeti és eszünkbe jut a lobogó fanatizmus, a szuggesztív jövőbe bizás.

Nyolc nap és két hét: ennyi időt számla Nagy Emil a büntetőjog reformjára és általában a nagy reformokra, ha szabad magunkat így kifejezni a félreértés veszélye nélkül: az igazságügyi szimfóniákra. Mi nem vagyunk pecsétörök, még csak annyira képzett jogászok sem, hogy ítéletet mondhatnánk afelett: lehetséges-e ez, vagy sem. Mégis, lakás eszünknek kisté rövid látásra az az idő, amennyit az igazságügyminiszter elegendőnek lát. Ezt modus in rebus. Az igazságügyminiszter reformtervei gyönyörűek. És halk reménnyel talán azt mernék mondani, hogy a liberalizmus nekünk annyira kedves illata terjed rajtuk. Am mégis azt mondanánk: ennyi időt töltöttünk már olyan rendszerek alatt, amelyeket mindennek inkább el lehet mondani, mint liberálisnak, hogy most nem volna kifogásunk a lassabb tempó ellen.

Legyen a nyolc nap nyolc hét, vagy akár nyolc hónap. És a két hét két hónap, vagy akár tizenkét hónap. De jó lenne a reformok, amelyek konzolidációt, rendet, békét és nyugalmat jelentenek, hívják bár őket liberálisnak vagy konzervatívnek és ne foszlással szét őket álomból-ébredés és maradjon belőlük más is, mint vékony, halvány-békes fűt, amely a reformról elvezetett cigarettá keserű leveleiből kiryózik fel és málik szét a levegőben.



Az igazságügyminiszter kritikája a kormány cselekedeteiről

„Nem állítom, hogy a kormány mindent jól csinált” mondja Nagy Emil dr. — Huszár Károly a zsidókérdésről — Beszámoló Sátoraljaújhelyen

Vasárnap délelőtt tartotta Görgey István nemzetgyűlési képviselő beszámolóját Sátoraljaújhelyen, amely alkalomból útjára lekirítotték Nagy Emil dr. igazságügyminiszter, Almásy László a kormánypart ügyvezető elnöke, Huszár Károly a nemzetgyűlés elnöke és még többen a kormánypart képviselői közül. Különös fontosságot az adott a politikai beszámolóknak, hogy Nagy Emil dr. megragadta az alkalmat és beszéde kerete között alkalmat talált arra is, hogy kritikával illessa a kormányt, amelynek tudvalevőleg igazságügyi tárcáját vezeti.

A gyűlést Melner Béla az egységspárt helyi elnöke nyitotta meg délelőtt fél tizenkétkor a vármegyeház előtti térségen, majd Görgey István tartotta meg beszámolóját. Ezután Nagy Emil dr. emelkedett szólásra és a többi közt a következőket mondotta:

— Hazánk sorsa olyan válságban van, amilyenben évszázadok óta nem volt. Eajtként csak úgy tudjuk megmenteni, ha feltétve minden pártoskodást és ösi lustaságot, összetartunk és kitartóan dolgozunk. Nincs nagyobb könnyelműség, mint azt gondolni, hogy a külföld fog bennünket megmenteni, mert a nemzetek gondolkodásában ma nem a más népek érdekének tisztességes méltánylása vezet az intéző államférfiakat, hanem egyedül a saját érdekük. Ezért hajlandók letiporni más nemzetek jogos érdekeit is. Nagy baj, hogy a magyar ember az összetartást és a tehetséges politikáit nem szerette soha sem. Evvel a lelkiállással szaktitani kell. Ahoz, hogy az országot újra nagyra tehessük, a nép erkölcsi átalakulása szükséges, az, hogy szöröse azokat a réális, becsületes törvényi politikásokat, akik nem igaznak semmit, de mindent megtesznek hazájuk érdekében, amit csak megtehetnek. Ábrándok szöszöszét, vagy fogadkozással nem tudjuk újra építeni az országot. És a baj, amely csak ábrándozással tekinthető a jövőbe, de nem gondolt arra, hogy miként rendezze saját dolgait, a réális részletek törén, az alól kicsúszik meg az a talaj is, amit a sors még meghagyott számra.

Nem állítom egy szóval sem azt,

hogy a kormány, amit eddig csinált, azt mindig jól csinálta.

Est nem halgatom el még a kitűnő vezérrel szemben sem, mert nem abban látom a jobbatot, akit elhallgatgatja a maga felfogását, hanem abban, aki megmondja az igazat. Jól tudja, hogy a kormány nem csinált mindent jól, de legyen mindenki meggyőződve arról, hogy a kormány minden törekvése a magyar faj érdekét kívánja szolgálni. Tartson ki mindenki a becsületes redpolitiká mellett, végezzünk nemzeti munkát, dolgozzunk egymással összetartva és ne szánjunk senkire, csak magunkra.

Az igazságügyminiszter után Huszár Károly tartott beszédet.

A tisztességes zsidó — mondotta — ne haragudjék és idegeskedjék akkor, amikor az ország megfontolásában bűnös emberek kispapizásával történnek a tisztogató munka. A tisztességes keresztény ember pedig ne vegyen mindenkit egy kalap alá, mert az embereket csak azse-

rint lehet megkülönböztetni, hogy tisztességes-e vagy sem. Ha valaki a hazá ellen vét, az egyformán bűnös, akár zsidó, akár keresztény.

Nem azt kell hirdetni, hogy minden zsidó bűnös és minden keresztény ártatlan, hanem azt, hogy minden tisztességes, becsületes magyarnak össze kell fogni azért, hogy megakadályozzuk egy nagyobb szerencsétlenség előfordulását. Szaktitani kell egyrészt a moszkvai övvel, másrészt az elfogult gyűlölködéssel és ha azok az emberek, akiknek van bátorságuk ezt az igazságot megmondani, igazságot a megmaradt ország esetét, akkor ki tudják vezetni az országot abból az örvényből, amelyben ma van. Ha mindkét oldalon megtesszük kötelességeinket, akkor helyre fog állni ismét a békeség.

A gyűlés utolsó szónoka Almásy László, a kormánypart ügyvezető elnöke volt, aki ismertette Bethlen István gróf politikáját. Délután 2 órakor a színházkertben bankett volt.

A sajtóvétséget büntetté minősíti át az igazságügyminiszter

Nagy Emil igazságügyminiszter által beígért igazságügyi reformok már e héten élénken fogják foglalkoztatni a jogász köröket és a közvéleményt. Ertesülésünk szerint a törvénytervezetek már annyira megérték, hogy azokat keddén a kormányzó elé kívánja terjeszteni az igazságügyminiszter. Információnk szerint a törvényjavaslatoknak a sajtóra vonatkozó része, az összes demokrata államok irányú törvényei között egyedülálló súlyos újítást is tartalmaz és pedig a sajtó útján elkövetett vétségeknek

Előre látható, hogy erre a nagyhorderejű újításra a parlamentben és a jogászai körökben kétséggyűlenő harc lesz a válasz. Ertesülésünk szerint azonban még az egységspárt liberálisabb színeitől elmei sincsenek elragadtatva Nagy Emil irányú ténylegeséről, mért is ha a kormány ragaszkodni fog a törvénytervezetbe, már most megállapítható, hogy ez újabb jobboldali eltóladást jelent Bethlen István gróf kűzépít politikájában.

Az indemnitási vita a nyolcórás ülésében sokat veszített intenzitásából és ma már az a helyzet, hogy csak a szocialdemokrata párt tud kuzamosabb vitát provokálni, mivel a polgári ellenzék szónokait már nagyrészt abszorbeálta. A kormány, hogy az indemnitási vitát mielőbb befejezhesse, tudomásunk szerint elhatározta, hogy

bünténnyé való átminősítését, ami egyttal azt is jelentené, hogy a jogerős ítéletek ezután börtönt, illetve fegyházbüntetést vonnak maguk után.

A vasárnapi magánforgalom

Igen szilárd tendencia mellett bonyolódott le. A spekuláció bécsi öszlönzésre erősen kereste az arbitrázsértékeket de a helyi piac kedvenc papirosaira is túnyomolag pénzkinlát jelentkezett a csütörtöki árfolyamoknál magasabb kurzusok mellett. A taxariós árfolyamok közül a következőket említjük fel: Magyar Hítel 230.000, Osztrák Hítel 87.000, Kereskedelmi Bank 460.000, Leszámlított 45.500, Nova 110—115.000, Fegyver 615.000, Kistársaság 72.000, Földhitelbank 210.000, Olasz Bank 21.500, Ofa 200.000, Schlick 77.000, Hofherr 105.000, Izó 285.000, Ganz-Daubius 7.000.000 Államvasút 320.000, Ganz Villamosági 900.000, Mezőhegyesi Csúkor 141.000, Borsodi Szén 300.000, Győri Olaj 70.000, Östermélő 155.000, Győri Vagón 65.000, Bóhm Hordó 4300—4600, Finom Bőr 21.000—23.000.

a földreform-novellát is előtérbe hozza.

Az összes érdekeltségeket megjárt novella már teljesen kialakult, úgy hogy annak a nyári szünetelőt való tárgyalása befejezett ténynek tekinthető. Szabó István földmivelésügyi miniszter úgy tudjuk még e héten be akarja nyújtani a novellát a nemzetgyűlésen és egyttal kifejezésre juttatja a kormánynak óhaját, hogy ezt a törvényt még a nyári szünet előtt letárgyalják.

Ketten beszélnek

A parlament büféjéből



— Hát megint szent a béke? — kérdi a fiatal kormányparti honatya a népszerű ellenzéki vezér-
— Igy hallom, az egész Rassay érdeme, aki ha nem lép idejéko-
ván közbe mára kitört volna az általános sztrájk.

— Hát az biztos, hogy Rassaynak voltak köszönhetőek. Másrészt vannak dolgok, amiket nem értek. A nyomdások sztrájkba lépnek, a postákat feszítik a végsőkig kiélesedik, általános sztrájkokról beszélnek, a felfordulás réme szalad végig a városban, mindenütt aggodalmas arcok és közben — ott székel a város fölött a miniszterelnökségi palotában a csend. Féltezenegy előtt értek fel Rassay és Pesthy Pál a miniszterelnökségre, abban a hírszemben, hogy ott lázas munkát és az aggodalom izgalma töltődik, mire kiderült, hogy egy ilyen napon féltezenegy órákor egyetlenegy lélek sincs a miniszterelnökségen. Nem baj, — gondolták, a miniszterelnök biztosan budapesti villájában dolgozik és onnan irányítja a szükséges intézkedéseket. Nyomban felhívták Bethlen budapesti villáját, ahonnan azonban azt a válasz kapták, hogy a „Kegyetlen ur már alszik, nem lehet hozzá bejutni.” Képzeld el, féltezenegykor ilyen napon. En megvallom nekem, hogy amikor a miniszterelnököt a parlamentben mindig ársítani látom, megeskir rajta a szívem és elhíszem Nagy Eminek az aratá ünnepén két megállapítást, hogy a hajnali órák a miniszterelnököt az aratá előtt találd. Ezek után azonban azt kell hinnem, hogy Nagy Eminek minden téjeközödé a miniszterelnök napi beosztásáról és úgy gondolom, Bethlen azért árt olyan sokat, mert tulsokat alszik. Mert képzeld el, milyen korán fekihetik le egy csendes napon, ha ilyen túlfűtött izgalma estén tíz órákor a legteljesebb lelki nyugalmat adja magát át az éjszakai pihenésnek. Nacsak még egyszer ársítson nekem bele a beszédembe.

— Szóval, most már azt is irigylik a miniszterelnökök, hogy aludni mer. Azt hiszem, még mindig jobb nekik, ha alszik a miniszterelnök, minthogyha ébren van.
— Pardon, nehogy tévedésbe essél, én velem lehet egyezni ebben a kérdésben. En miattam az egész napot átduhadhatja a miniszterelnök, én csak ádázatos ellenzéki csodákorszamnak adtam kifejezést a miniszterelnök ur nagyszerű lelki nyugalma felett. Magyarországnak úgy látszik nagy szerencséje van a jódmu miniszterelnökök terén. Volt már egyszer egy miniszterelnökünk, aki átadta a forradalmat, ha emlékszel Hadik János gróf egy napos miniszterelnökségére, akit az októberi forradalom éjszakájának izgalma és veszedelméi nem tudtak megzavarni álomban.

— Ne felejtse el, hogy a jó álom a jó telkismert következménye.
— Na, na, hiszen én nem mondok, a miniszterelnök és különösen a belügyminiszter valóban nyugodtan aludhatnak a baloldalon, de mi történik velük, ha hirtelen — a jobboldalukra fordulnak?
— Nagyon vicces kedvedben vagy ma.

— Dehogy kérlek, csak véres komolydolgok, Vázsonyi meséit el éppen az ímént egy nagyon érdekes anekdotát Rakovszky nyiregyházi beszédével kapcsolatban. Azt mondta Rakovszky Nyiregyházi, hogy a forradalom és a felfor-

dulás csak baloldaltól jöhet. Hát — mondta erre Vázsonyi — volt nekem egy barátom, aki folyton attól félt, hogy baloldali gutaütést kap és a végén hirtelen jobboldaltól érte a szélütés.
— Hagyjuk talán a személyeskedést.
— Nagyon szívesen és én nem kívánok senkinek semmi rosszat, csak figyelemztetlek benneteket az analógiákra.
— Ne féltis bennünket.
— Nem is aggódom én miattatok addig, míg a bankok hetenként új papírokat vezetnek be a tőzsdére. Addig valóban nyugodtan feledehetek le este és aludhatok akár délig. Hallom, most a Dorogi Gumi és a Lloyd Bank után Dréhr Imre Ujságírózatot osztogat, Bugyi Tónt pedig Zoldos-részvényekkel boldogítja a barátait.
— Folyton ezekkel a részvényosztogatásokkal állsz elő. Hát vedd

tudomásul, hogy alkalom volt bepillantani éppen a Dorogi Gumi listájába, amelyből kiderült, hogy nemcsak kormányparti képviselők, hanem ellenséki képviselők is kaptak Dorogi Gumit.
— Neveket kérek.
— Diszkrétciót fogadtam.
— Nekem megmondhatod, tölem úgy se tudja meg senki.
— Nem lehet, ígértem tettem.
— Eppen ezt az ígérétedet veszed olyan komolyan, ahelyett, hogy a választóidnak tetti ígéréteidet tartandó meg?
— Mielőtt tovább sértegetsz, inkább elárulok egy nevet.
— Halljuk!
— Meskó Zoltán.
— Ej, ej, No még egyet.
— Nem bánom. — Szilágyi Lajos.
— Köszönöm, legalább most már tudom, hogy ezek az urak miért olyan élesen és kíméletlenül ellenzéklik az utóbbi időben...

Schandl Károly államfiktár a földbirtokreformról

— A Hétfői Napló tudósítójától. —

Mivel a földbirtokreform kérdése állandóan napirenden van és Bethlen István gróf miniszterelnök is kitért erre a kérdésre nyiregyházi beszédében, a Hétfői Napló munkatársa felkereste ennek a kérdésnek egyik legjobb ismerőjét, Schandl Károly földművelésügyi államtitkár, aki a következőket volt szives mondani:
— A földbirtokpolitikára vonatkozólag az illetékes tényszék körében egyöntetű a főfogás, hogy
a földreformot minél előbb be kell fejezni.

Ez a belátás vezeti a kormányt és az Országos Földbirtokrendező Bizottságot is, amely a reformot mint teljében független közhatalosságot hatja végre. Nem érünk rá, de nem is szabad a mezőgazdasági ügyek nagyobb részét hosszú éveken át bizonytalanságban hagyni. Már több ízben rámutattam, hogy a világgazdasági fejlődés arra enged következtetni, hogy — ha Országunk is belép a mezőgazdasági termelésbe — nagyarányú verseny alakul ki az agrár exportállamok között. Ausztria, Amerika és India nagygyőzedelműbb területeket vontak máris a gabonatermesztés körébe. Ez az irányzat csak erősödik s egyre közelebb hozza a nagy verseny idejét.

— Nem szabad, hogy előkészületlenül találjon bennünket ez a világvérsen, mert annak hatása súlyosabb lehet, mint az 1870-es évek agrárválsága, mikor Amerika tört be az európai piacra. A mi gazdasági politikánk nagyjából két irányban kell a magyar mezőgazdasági fölkelésért biztosítani. Egyik a vámpolitikai megfelelő megalapozása, amit az új vámtarifánál különösen érvényesíteni akarunk. A másik irány az, hogy a mezőgazdaság erős beruházásokkal, telajajavítással, vetőmagkiosoróssal s általában a termelés átszervezésével intenzívebbé tétessék.

— Ez utóbbi oldalról kell szorgalmazni a földreformon mielőbbi befejezését s ez a szempont legegyszerűbb a kormány személeke most is, mikor a földreformtörvény néhány intézkedésnek törvényes magyarizálásáról gondoskodunk.

— A mezőgazdaság erősítése az egyetlen helyes politika ma Magyarországon. Nem is lehet, de nem is gondolt tehát senki arra, hogy a kormány a reformot radikálisabbá tegye. Ez káros lenne egész gazdasági jövőnkre, amintohogy megbénította Rómánia't is a fénelkülti földosztás. Viszont nem szólnék a mezőgazdasági termelés biztonságát az sem, ha általánosan nem kelte megnyugvást a reform végrehajtása, mert akkor újabb és bizonyára radikálisabb reformtervezésektől kellene tartani, amelyek alácsúszhatnának teljesen mezőgazdaságunk jövőjét.

— A földreformtörvényt módosító törvényjavaslat rövidesen nyilvánosságra kerül s — késszen — a tárgyilagosan gondolkodó érdekeltek mindnyerik oldalán meg fogja nyugtatni, mert ez a célunk. Sok félreértés forgott fent, amelyeket most már eloszlanak, mert a földművelésügyi kormány törekvései szabo-

lute nem ellentétesek az alaptörvény intencióival. Voltaképp nem is az alaptörvény megváltoztatásáról van szó, hanem a gyakorlat alapján szükségessé vált magyarizálásról, hogy végrehajtása nyomán általánosságban megnyugvás keletkezze.

— A törvényjavaslat részleteiről még nem nyilatkozhatom, de anyit megállapíthatok, hogy

az utolsó előkészítő munkálatok kedvezően folynak s nem lesz technikai akadály annak, hogy a törvényhozd — ha hosszu vitát mellőzni lehetne; ami nagyon kívánatos lenne — mielőbbi létü alá hozza a javaslatot.

Ez már azért is előszerű lenne, hogy a politikai élet mentesítessék egy függő problémától a gazdasági élet pedig nyugodtan fejlődhesse a meglévőket és a nemzet szempontjából egyedül helyes irányban.

A Magyar Leszámláló és Pénzváltó Bank igazgatósága, felügyelőbizottsága, tisztviselői és altitkái kara mely megilletéssel jelentik, hogy

rosznyói Pekár Imre úr

az intézet nyus. vezérigazgatója és igazgatóságának tagja, a Magyar Tudományos Akadémia tisztelt tagja, a Ferenc József-rend lovagja, a Vaskorona-rend vitéze, a francia Légion d'Honneur tisztje stb., stb. július 12-én elhunyt.

A megboldogult rendelkezései tehetőségével az szelektör tudásával évtizedeken át, veti részt intézetünk vezetésében. Befeladott munkásságát jeltezt ki nyugalmába vonulása után is igazgatóságunk körében. Alkotásával helyet biztosított magának intézetünk fejlődésében és igazgatóinaknak s az intézet egész személyzetének részvéte kísérő utolsó útjára. Budapest, 1923 július 12-én. Emlékét kezelettel őrszük meg.

A Magyar Forgalmi Bank Rt. igazgatósága és felügyelőbizottsága mely megilletéssel jelentik, hogy a társaság kiváló elnöke

rosznyói Pekár Imre úr

július 12-én meghalt.

A megboldogult, aki hazánk tudomány és közgazdasági életének kiemelt és közéletében álló egyénisége volt, mint intézetünk egyik elnöke július 12-én, életpályájának végeken át szentelte nagy tudását, tapasztalatait és munkacseréjét vállaltatunknak, melynek felvirágzásában harradhatatlan érdemeket szerzett. Emlékét örök hálaival fogjuk megőrizni. Budapest, 1923 július 13.

Viselt férfiruhákért

mindentelje feherneműkért, szőnyegekért mindenféle egyéb felszerelésért. Alkalmi árusoknál. Ágyteleki u. 18. (Népszínház u. a.) Tel. József 23-9



Horváth Károly

Azaz nem is Horvát Károly, hanem Horváth IV. Károly. Jó ezt mindenkéltől leszögezni, mert még penlyben járó városatyja volt; amikor már kellemetlensége akadt a szürke név miatt. Történt ugyanis, hogy ahány újság és újságíró volt Budapesten, valamennyi évdévkönyv tartotta őt, avéban pedig komoly „destruktív” lángok szunnyadtak. Volt ugyanis egy ébredő alelnök, aki városzerte szónokolt abban az időben és ha jól emlékszem, 6 ostromolta meg a Lipótvárosi Kaszinót is a menekültek falanka az élén. Ez is Horváth Károly volt és természetesen mindenki azt gondolta, hogy bokros érdemei jutalmául osakís őt küldhették be a Belvárosból a főváros törvényhatósági bizottságába.

Hónapokig így is bánt a destruktív sajtó az igazi Horváth Károlyval, aki közben nem vezetette el életkedvét, hanem sziporkázó ötletekkel rossz kirokikat irt az egyik kommunális és kuruzista jellegű hetilapba. Az emberek pedig a karzatán és az újságírói pulpiton nagyokat csodálkoztak egy-egy felszólaláson, hogy ni-ni, ilyen beszédeket is szoktak mondani az ébredők! Ez ostromolta volna meg a Lipótvárosi Kaszinót, amikor a Jóisten: a lipótvárosiak közé valónak teremtette és csak véletlenül ejtette bele a Belvárosba?

Nagynehezen szétfoszlott a köd Horváth Károly személye körül, akit azután ingyen és díjmentesen Horváth IV. Károlyra avasítottak, megkülönböztetésül minden más Horváth Károlyokkal szemben. És nagy lón az öröm a destruktív sajtó berkeiben, mert Horváth Károly mindjobban kifutotta liberális és demokratikus formáját és végül faképnél hagyta Wolffékat is. Ha azóta Ereky Károly ott nem isgát volna a Wolff-pártot, még mindig 6 lenne az, akit legjobban gyűlölnék odaát, bár ma sem túlságosan becézik. Ahányszor csak felszóll a korusban szugia Wolff és Csilléry háborgó tenger:

— Horovics, Horovics!

Horváth Károly azonban nem olyan fábuló való, aki vissza ne adná a kölcsönt. A közgyűlési teremben ő a falurossza, aki azonban nem feokossal, hanem közismert hűmesevel garázdálkodik. Amikor előveszi azt a kis noteszt, a többségi pártot borsóznia kezd az emberek háta, mert névsor szerint mindenkiről van ott valami elkönnyelve, amit rá lehet olvasni a fejére.

Wolff Károlynak külön oka is van arra, hogy haragudjék rá. Egyszer ugyanis a választások idején átmélt Budára Wolff Károly belső hazájába és ott mondott el egy anekdotát egy barátjáról, akinek valóságos sivatag volt a birtoka. Ez a barátja nagyon dicsékedett a földjével, amelyet pedig egyik napról a másikra a szél át szokott fujni a szomszéd határára.

— Hát Wolff Károly talaja is ilyen, — mondta a jó budistának Horváth Károly — ő is nagyon lehet erre a talajra, amelybe lehet valamit vetni. De csak bukfenet.

Ezért halalos ellensége Wolff Károly Horváth IV. Károlynak, aki egyébként nagyon jósvitva ember és jó óráiban még volt vezéreinek is megbocsát. Fogány Béla

A kormány nem az állam

A Kuria érdekes határozata

— A Hétfoi Napló tudósítójától —

Érdekes elvi jelentőségű határozatot hozott nemrég a Kuria. A magyarországi közigazgatás az egyik tisztviselő haragosan kifakadt a gabonagrujító kirendeltség előadójára két csendőre és a többi tisztviselőre előtt a kormány ellen. Az összes minisztériumok gazemberekből állnak, mindnyájan megbízhatatlan alakok — mondotta. Emiatt a kijelentése miatt igazítás büntette címén megindult eljárás az eljárás. Az elsőfokú bíróság azonban felfüggesztette a vádlottat. A bíróság megközlése szerint igazítás lényeges előfeltétele az, hogy a tettes a társadalom egyik osztályát igazsága gyűlöletre a másik ellen. A jelen esetben azonban a vádeltel kijelentések közigazgatási ügyekről előtti intézkedések ugyancsak közigazgatási közhatalmokról ellen és így a büntelékenny meg nem állapítható. Igaz ugyan, — mondotta az elsőfokú ítélet — hogy az inkriminált sértés az összes minisztériumot, vagyis a kormányt, tehát magát az államot érte, tehát a vádlott a megvalósuló kifejezéseket a magyar állam és magyar nemzet ellen is használta, azonban ez nem igazítás, hanem az állami és társadalmi rend elleni vétségek középe, miért is a vádlottat ebben mondotta ki büntésnek a bíróság. A Kuria ez alól a vád alól is felmentette a vádlottat, még pedig a következő indoklással:

Igaz ugyan, hogy a minisztériumok és a felőls kormány a magyar állam alkotmányos intézményei, *mda ezen intézmények még nem jelentik magát az államot, vagy a nemzetet*, amelynek csak szervül. Különbön is a vádlott nem ezeket az intézményeket, hanem mindazon egyéneket gyarlatta, akik mint közhatalmokról a minisztériumokban alkalmazva vannak, és akik az államot teljesen önálló fizikai és erkölcsi életűnek. A meggyalázás tehát ezek ellen a közhatalmokról ellen irányul és azokat érte és nem a magyar államot és magyar nemzetet. A vádlott cselekménye tehát felhatalmazásra induló nyilvános becsület sértés tényálladékat merít ki, de mert a per megindítására felhatalmazás nem adatott, ilyen címen bírói eljárásnak helye nincs.

THURÓCZY biz. delegáltjánál gyűlölködő magánkezű iróda dugulás természetű üzenetek szöveg. Magyarul, iterről. Rákóczi út 17. Tel.: 10. Telefon: József 35-2.

Turáni virtus

Ira: ZOLTÁN VILMOS

Gyömbér Dezső, a fiatal gimnáziumi tanár a líkócsi homokbuckákat róttá nagy igyekezettel az augusztusi napsütésben. Oldalán zöld bádogszelence llyeggett, melyből füvek és virágok kandikáltak ki. Ez a bádogszelence éppen nem emelte az egészen igénytelen fiatal ember külsejének méltóságát. Náluk még iskolamesternek, vagy legalább tanítójelöltnek nézhetne volna valaki, a zöld dobozzal nyakában azonban szakasztott olyan volt, mint egy most felszabadult kérésznas.

Gyömbér Dezső a természetrajz tanára volt s éppen a kirgiz puszták növényzetéről ábrándozott. Valóságilag megdöbbsent tehát, mikor az út kanyarulatánál, egy domb alján, alig száz lépésnyire, görögös botjára támaszkodva, magas báránybőrűvegben, mint valami szemlélődő kirgiz törzsfőnököt ott látta állni a líkócsi tébénpásztorot.

Ez az alak egyszerre nagyon érdekelni kezdte Gyömbért. Mint a vidékre csak az imént lekértl 73. városi fiu, nem ismerte a népet, de az újabb magyar irodalom és főleg Ady Endre hatása alatt annyira turáninak érezte magát, hogy ellenállhatatlan vágy fogta el beszéddel elgyedni a magyar ugar ez alakjával, melynek eredeti eszejárásáról népies novelláknak annyit olvasott. Megtörtlette tehát izzádt homlokát, lankán letelé megindult a pásztor irányában, aki egykedvűen nézte a távoli templomtorony gombját, s ahogy árulja volna el egyetlen

Ujabb borzalmas vasuti szerencsétlenség Romániában

Vintileanca állomáson egy robogó vonat teljes sebességgel egy tehervonatba futott — Hetvennyolc halott, több mint kétszáz súlyos sebesült — A szerencsétleneket kirabolták

— A Hétfoi Napló tudósítójától. —

Nagyvárad, július 13. Rövid időközben immár a harmadik borzalmas vasuti szerencsétlenségről ad hivatalos értesítést a C. F. R., Románia állami vasutainak igazgatósága. A legutóbbi a legborzalmasabb s méreteiben az utóbbi idők vasuti szerencsétlenségei közül erősen kiemelkedik. Hetvennyolc halott s több mint 200 súlyos sebesült áldozata van ennek a vasuti katasztrófnak, melyet ismét csak a hozzá nem értes, a lelkiismeretlen könnyelműség s a szükséges ellenőrzés teljes hiánya idézett elő.

A legújabb román vasuti szerencsétlenségről következőkben értesít tudósítók: Tegnap délután a 701. számú személyvonat, amely Bukarest, Jassi és Csernovitz között közlekedik, Vintileanca állomásánál, Buzeu mellett teljes sebességgel beleszaladt egy álló tehervonatba.

A 701. számú személyvonatnak már Vintileanca állomás előtt 10 perc késsé volt és éppen ezért *Georgescu* gépész erős gőzt adott a mozdonynak, úgy, hogy a vonatnak csak éppen keresztül kellett volna rohognia a kis állomáson. Amikor a váltón átrogtoktat, borzadva látta, hogy a vonatot a negyedik vágányra futott. Irtozásos erőfeszítést tett, hogy fékezze a vonat iramát, de már késő volt, mert nem messze ott állott a tehervonat és abba menthetlenül belerohantak.

A mozdony a levegőbe emelkedett és csak alsó felével rohant a másik mozdonyok, ez az oka, hogy a gépész és tüdő csak horzsolásokat szenvedett. De a mögöttük jövő biztosító csomagkocsi és az utána futó három személykocsi pordörzáló zuzódtok.

Az összekötőket követő első pillanatban a halálos rémület hallgatása állott be, de az irtozásos csendet a pokol orgányának rémítő ordítása követte.

Az egész környéket 40-50 méter körzetben vasszilánkok és borzalmas szétéptt emberi renesok borították.

Az összekötőzést után első pillanatban, még a mentőmunkálatok megindulása előtt a katasztrófa rabló hűdai rohanat a halottakra és sebesültekre.

Majdnem az összes halottat kirabol-ták.

A táviróhálózat megvakadt és így a segélyvonatok is kévsé érkeztek. Az első segélyvonat a közel Buzeuhoz jött, azután Bukarestből és Ploestiből érkeztek ki a mentők.

A vintileancai vasuti szerencsétlenség ügyében a nyomozás megálpította, hogy a katasztrófa előidézésében a vasuti állomás csaknem

egész személyzete bűns.

A katasztrófa pillanatában nem tartózkodott az állomáson sem a főnök, sem a forgalmi tiszt. A főnök a szerencsétlenül járt személyvonattal érkezett és maga is súlyosan megsebesült. Megállapították, hogy a szerencsétlenség előidézésében a főbűns Joan Paus váltókezelő, aki a személyvonatot a negyedik vágányra irányította, holott azon ott állott a tehervonat is.

Az összekötőzést ereje rettetetes volt.

Három személykocsi izzó-porrá zuzódtok. Este tíz órakor már

78 halottat és 220 sebesültet huztak ki a romok alól.

A mentési munkálatok még folynak, úgy hogy nem lehet még megálpítani az összes halottak és sebesülték számát. A sebesültéket mentővonatokon Buzeu-ba, Ploestibe és Bukarestbe szállították.

Zimmermann Juliskát még mindig nem találja a rendőrség

Valószínűleg kirabolt áldozata lett

— A Hétfoi Napló tudósítójától. —

A lapok megírják, hogy Zimmermann Juliska karcagi urileány, aki jelenleg Budapesten nagyanyjánál tartózkodott és egyik nagybátyjával Newyorkba akart kiutazni, szórdán délután a fővárosban nyomtalanul eltűnt. A rendőrség néhány napig titokban nyomozott az eltűnt urileány után, azonban dacára a legszorosabb kutatásoknak, tartózkodási helyét nem sikerült felfedezni.

A főkapitányságon napok óta Risztics Lázár rendőrtanácsos az elűnties osztály vezetője irányítja a nyomozást és a tegnapi nap folyamán megtartott tanukihallgatások alapján az a vélemény alakult ki, hogy az eltűnt urileány kerítés áldozata lett, azonban erre vonatkozólag még pontos adatok a rendőrség rendelkezésére nem állanak. A nyomozást tovább folytatják.



Aranyakat 2100-3500 K-ig

brillánsat, ezüstöt, rézest is mindenkinél drágábban vesz a **KÖZPONTI ÉKSZERBÉRVÁLTÓ** (József Könyvt. 17. szám) Telefonszám: József 01

Hirdetők és fizetők a leghosszabb ideig **aranyért, brilliánsért** értékesít 80-100 koronáig. Hatiszám: 1000 koronáig GELLERT TESTVÉREK Eötvös utca 9

szemhunyorítással, hogy közelgő lépteket hall. Mellette heverésző komondora már figyelmesebb volt, mert Gyömbér közeledtélre felültéte bozontos rút fejét, melyből világos, okos tekintetű szempár ragyogott elő s bosszusan yakkantott kettőhármat.

Gyömbér Dezső most már egészen közel volt a pásztorhoz. De ennek ünnepies mozdulatlanágát látva, egészen elfogódott. Összeszedte mégis a bátorságát s megszólította a hallgatag embert, szóról-szóra úgy, ahogy a novellákban olvasta: — Adjon Isten jónapot, bátyám! — Fogadj Isten, ifur, — szólt a pásztor és lassan megfordult, miközben görögös botja végével megbökte süvege szélét.

Rút, félszemű ember volt s ősz, rövidre nyírt bajusza alól rövidszáru piros cseréppipa lógott ki, melyet akkor sem vett ki a szájából, mikor beszélt. A vállán szűr lógott, de szőrmes bélsével kifélt fordítva. Jó hűvösen tart az ilyenkor nyáron.

— Hát csak jó itt, bátyám! — szólt a tanár, hogy szóra nógassa az öreget.

— Vóna hely, ahol jobb vóna — szólt ez.

— Ugyan hol?

— Hát a kóterban, vagy a pincében.

— Hm! — csodálkozott Gyömbér.

— Aztán miért?

— Mert mind a kettőben hűvösebb van.

Gyömbér arca felderült. Ime, milyen talpraesett választ tud adni a nép egyszerű fia!

— Engem? — szólt az öreg és hegyesét köpött a kutyá felé, úgy hogy ez ijedten félrekapta a fejét — hát Borvendég Gergelynek.

— Ejnye, de szép neve van!

— Van annak, aki el nem issza... Hlona, beste lélek! Mit keresöl te a kukoricásban? Nesze!

Ezzel megtorgatta kétezer feje körül a fűtyköt s ez nyilegvenesen már repült is egy szép tarka tehén felé, mely a csordától eltávolodva a kukoricás szélén állt s jóízűen falatozott az édes tengerilevélből. A súlyos bot éppen lágyékán találta az állatot, mely eszevesztetten szaladt vissza a csordához.

— Bodri, na!

Az öreg nógatására a komondor odarohant a botkhoz s azt szájában visszahozta gazdájának.

— Az urfi ugye diák? — fordult most Gyömbérhez hirtelen kérdéssel a pásztor.

Gyömbér Dezső érezte, hogy arcát sötét pir önti el.

— Nem, — szólt kissé zavarodottan. — Tanár vagyok.

— Hát csak azért, — szólt az öreg, — mert a gazdámnak, a Barca tekintetes urnak a fia is diák, aztán annak is van ilyen pikszie, amiben mindenféle giz-gazt hord haza.

A kanyargó uton parasztnemeyeske közeledett bokorugó, ríkiótan vörös szoknyában. Fején nagy kosarat vitt tele koránérő, kékes-piros szilvával. A csordában a bika nyugtalanodni kezdett.

— Annuska, lelkem, — kiáltott rá az aszonnyra Borvendég Gergely, — hát nem megmondtam a mulkor, hogy kerül el a csordát, vagy pedig végy magadra más pondólyt! Most majd felkiel a bika!

— Jaj, Gergely bácsi, hát tartsa vissza! — rimánkodott ijedten a feléérnép.

A bika, gyönyörű vastagnyaku, tarka simenthali állat, melynek szarván a napfényben vakítóan ragyogott a két ércgomb, első lábával csakugyan trta a homokot és rohamra készült.

— Viola te! Beste állajta! Nem maradsz ott mindjárt! — ordított a pásztor s botja gyönyörű ivben, sivíva odarepült a fejedelmi állat két szarva közé, hatalmasan megkopintva kemény homlokát.

Az állat visszahökent és hamba nézte a lábához hullt fűtyköt. Bodri lihege visszahozta a súlyos botot s a bika újra támadásra készült az aszonny ellen, aki sikoltozva futott az országon, melyen szertegurultak kosarából a szilvák. Ekkor újra repült a bot s szakasztottan ott találta az állatot, ahol előbb. A bika meghorkant a hatalmas koppanásra, aztán kedvét vesztve, ellenkező irányban elballagott.

Gyömbér a bámulat tisztelgetével nézett az öregre.

— Hol tanult meg ilyen pompásan dobni, bátyám! — kérdezte.

— Hm! — szólt görögösen az öreg — hisz a mestersegem. Azt talán csak értem. A Borvendégk mind jó dobók. Az apám kétszáz lépésről ledobta az almát az ágról. A flam is érte a mesterseget. Valamit én is csak konyitok hozza.

A pusztá felől tizenkét-tizennégy éves suhanó közeledett, fején báránybőrűveggel, oldalán tarisznyával, kezében hatalmas fűtykóssal. — Hová mégy, Jancsi! — kiáltott



HIREK

Nyári kotyvalék

Végtelen megnyugvást keltett dr. C. G. Abbot-nak, az Amerikai Tudományos Akadémia titkárnak az ideit, szakállanul hűvös nyarat illető jelentése. Fenyegető rendkívültségekről szó sincs, minden a legtermészetesebben halad a maga útján, mert az ötödik jégkorszak felé közeledünk és az efelé közeledések, elteltekben a mi emberi közeledéseinkkel, rendszeresen lehűléssel járnak. Ennek az ötödik jégkorszaknak a közeledéséről nekünk magunknak is volt némi sejtelmünk, — emlékeztünk csak rá, hogy az egész januárt átfutottuk, — de egészen más a látunk tévova tapogatása, meg a szakértő fölényes biztossága. A kitűnő professzor férfisan határozott kijelentése szerint ugyanis egészen bátran, minden kockázat nélkül feltehető, hogy a Föld életében már négy jégkorszak zajlott le és ahol negyre van terítve, ott az ötödik is csak élfér valahogy.

Es ez a szédítő perspektívájú megnyilatkozás még csak nyer a jelentőségében, ha hozzávesszük W. D. Matthews-nak, a washingtoni Természettudományi Múzeum igazgatójának ezirányú vélekedését is.

— Eppen annyira lehetséges az, hogy egy újabb jégkorszaknak meggyünk lébe, mint az, hogy éppen kimenőben vagyunk belőle egy melegebb korszak felé. Addig, amíg nem tudjuk meg a változás okát, nem igen beszélhetünk a klímáról. Ha megállapítást nyerne, hogy a jég a sarkok körül állandóan halmozódik, akkor ebből az a valószínű következtetés lenne levonható, hogy valamelyik következő esztendőben az időjárás hűvösebbé fog fordulni. A kérdés egyébként nyílt kérdés.

— És itt van az a pont, ahol Matthews, akiről egyébként köztudomású, hogy a legbecsületesebb, legmegértőbb agy-fenőm, bennünket laikusokat is közel enged magához. Szóval ahol járva van.

Mert mi az a nyílt kérdés? Nem lehet más, mint olyan kérdés, amelyet valaki kinyitott és aztán könyveműnöm elfelejtett ismét becsulni. És ezek észre ezt a finom átmenetet, ez a könyvemű-megérthetőséget? Nyitotás, légvonal, leállítás, hideg, jégkorszak, de esetleg mégsem jégkorszak, csak egy kis fagyás, aszpirin... és így tovább. Nos és éppen ez, a vélemények, a felfogások az a precizitása az, amit csak a szabálytalan tudósként. Nektünk, saját nos, csak egyetlen egy ilyen szakértőnk van: Sziriusz Varga László, aki azonban keményen megállja a maga helyét.

Sziriusz atya ezuttal is, még pedig megelőzően, teljesen azonos véleményen volt a két világhátré amerikai tudóssal, bár jóvándótlását, mint rendszeren, ezuttal is a maga szokott, különböző magyarságával foglalkoztat meg. Szóval szóra így:

— Az elkövetkező tél szigorú lesz, peyig enyhe is lehet ha úgy fordul és általánosan.

Es általánosan az a legfontosabb, hogy most már mi, laikusok is tudjuk: miért olyan rendkívül hűvös az idei nyár, miért mutat a hőmérő árnyékban csak hűsnyolc fokot és miért csak minden ezaddát ember lepi meg orozva a hűguta, halott tavaly és a megelőző nyarakon minden kilencvenkilencedikkel megérintett ez az apró kálémellenesség.

Cholnoky László

— Gyémántmésze püspök. Kránitz Kálmán felszentelt püspök, nagyprépost, vesprémi püspök helynök, aki egyáltalán az egyházmagyarok számára is, augusztus hó elején ünnepelt meg pappá szenteltetésének hatvanedik évfordulóját. A jubileum agóra ellenére tisztevényes részt

Pest 1923 Ferenciek tere

Nem tudom, hogy te is így érzed-e legszébb terünk: Ferenciek tere. Van sok terünk, mely díszesebb, nagyobb, de ily szélid nap máshol nem ragyog. Az ódon templom előtt vén szobor, (tövében minden reggel friss csokor.) bent halkán zeng a tömjénes áldzat... Emlék — mit titthagyott egy régi század.

Körötte pompás palotások, a modern élet százdul és robog, autó-sztréna, villamosharang... s a templom előtt pár szélid galamb. Már megszórták a City vad zaját, nyugodtan szállnak az aszfalra hát, köröttek minden fut, vágat, rohan... s ők turbékolnak békés-boldogan.

Köröttek minden fut, százdul, stét, de ill a tér, a bűvös kis sziget, fantáziád gyors szárnyakon ragad, szent Márk terére gondold magad. Az autóbuzsú, e sárga Góliátot karcsú, kacér kis gondolatnak lidót s míg élvezed az elképzelt kalandot, válladra szállnak a szélid galambok.

A kék ég mintha forrón rádborulna, már hallod, hogy csobog a hűs laguna, Tintoretto aranynapja ragyog rád és keresed a Colleoni szobrát. Tárcaóban (s ez, ami mindennél szebb,) nem korondid... lírad ezit érzed, illúziót kapsz, percnyi boldog álmot... ezért olyan szép e terecsék, lidót.

Gács Demeter

vez az egyházmegye kormányzásában. Gyémántmésze Rott Nándor dr., vesprémi megyéspüspök körlevélben hívja fel a papság és hívek figyelmét, s elrendeli, hogy a jubileum napján a szentmise emlékeztetnek meg róla.

— A Pallas-nyomda Rt. három munkásának jubileuma. Vasárnap délelőtt melog, családias jellegű ünnepség keretében ünnepelték meg Major István revizor, Matkovich Antal és Csikvácz László könyvtárosmunkások a vállalatnál eltöltött ötven éves szolgálati jubileumát. Az ünnepséget az „Ehredés” dalárda nyitotta meg. Radnay Mihály az igazgatóság nevében üdvözölte a jubileumokat s egyenként 50.000 koronát adott át nekik, mint az igazgatóság ajándékát.

— Tíz. A Soroksári-úton levő Főra-gyertyagyár közelében levő vendéglőben vasárnap délután tíz támadt. A tűzhöz a tűzoltók nagy apparátussal vonultak ki, hogy a lángoktól a gyárépületet lokalizálják. A tüzet azonban hamarosan sikerült eloltani. A kár jelentéktelen.

— Eltiltett betörők. János Géza többszörösen büntetett betörő Szabó József Imre nevű társával 1921 október 1-én az Országos Központi Községi nyomdában betört és onnan 73.000 koronát elrabolt. Október 16-án a Petyrid-utóban levő Benes Testvérek vegyszéri gyárban megtráfak a Wertheim kasszáit és hét-hátsz ezer koronát vittek el. Október 20-án Wellis Testvérek üzletében ugyan-csak kasszafurást követtek el, ahonnan nagyobb összeget raboltak el. Október 24-én végül Kardos és Schmeidek Szabad-széri tőzvédbizománysok iródtájába törtek be, azonban a kasszafurásba közbe-járatították és mindketőjüket elfogták. A büntetőbírónyiszék János Gé-zát 3½ évi fegyházra, Szabó József Im-re-t pedig 2½ évi fegyházra ítélték le. A Tábla János büntetését 5 évi fegyházra, Szabó büntetését pedig 8 évi fegyházra emelte fel. A Kuria az ítéletet tegnap jóváhagyta.

— Meghosszabbították a Gyermekügyi kiállítás. Az Országos Gyermekügyi Kiállítás elsőkége vasárnap tartott ülé-sen elhatározta, hogy tekintettel a kö-zönség nagy érdeklődésére, a városi Igé-Műcsarnokban levő kiállítást július hó 22-ig nyitva tartja. A kiállítás megte-kinthető reggel 9 órától este 7 óráig.

— Tisztekt kommunizált átállították az ügyészség fogházába. A rendőrség előtt már hetek óta egy nagyszabáú kommunista mozgalom ügyében folyik a nyomozás. Mintegy száz gyanusítottat (tartóztattak le idáig, akik messze ágazó összeesküvést szítottak a kommunista uralom újbóli visszaállítása érdekében.

A letartóztatottak közül Szvetez Szig-vevári István foglalkozás nélküli egyén, Szvály András, Kontár Ferenc kovács-egedeket, Jámber Károly, Matuk Gusztáv, Tabán Árpád, Lasslovzky Józ-sef vascsatornyosokat, Mucha József, Pályi Ferenc géplakatosokat, Egyed Kovács Ferenc lakatossegédet, Tugály Já-nos kovácssegédet és Mayerhoffer Ká-roly lakatossegédet szombaton délután átállították az ügyészség Márkó uca-i fogházába, ahol a soros ügyész indít-ványt tett, hogy valamennyi ellen az állam és társadalmi rend elleni büntö-letkenny címén rendeljék el az előzetes letartóztatás fenntartását. A soros viz-gálgóiró bűtön hallgatja ki a terhelte-ket és ugyanakkor hirdeti ki majd elő-tűk a végzését.

— Sztrájk és polgárság. A szociáldemokrata munkások lapjának megjelenését betiltották. A szedők erre szimpátiájuk demonstrálására abbahagyták a munkát és huszonegy óráig nem jelentek meg a polgári lapok sem. A jobboldalon terrort kiáltottak. A baloldalon sztrájkjogra hívatkoztak. Nem akur-n a döntőbíró szerepében tetsze-legni, de úgy éreztük, valahogy így áll a dolog: A munkásság meg van szervezve és ha neki úgy tetszik, kimondja a sztrájkot és nem dolgozik. Ezért őt szemrehányással illetni döresség. Aki nem dolgozik: az nem eszik, legalább szociális berendezkedés államban így kel-lene, hogy legyen és a szociáldemokrácia ezt a konzekvenciát vállalja is, mikor letezi a szerszám-ot. Senkit arra kényszeríteni, hogy dolgozzék, a mai állambere-ndekekben nem lehet. A polgárság azonban ne verje félre a haragot, ne jajgasson terrort hanem álljon le a munkaszállításra. Angliában, ha vasutasztrájk van, öreg lordok és baronetek ülnek fel a lokomoti-va, olyanok, akiknek kezében a golf-ütőnél komolyabb szerszám ta-lán sohasem van és viszik a szet-let az éhes kemencetorokba. Mert ott a polgárság: polgárság és nem nyafogó, terrort kiáltozó, tehetetlen gyermekek tömege. Problája meg nálunk is és akkor lesz ereje, lesz önérzete és azok, akik ma talán mint quantité negligee-nt számba nem veszik, rájönnek arra, hogy van ill polgárság, amely nem kíad-vál terrort, de védekezik a terror ellen és diadalmaskodik is rajta.



Bárdom, a köztisztasági alkalmazott ott állt a járda szé-lén és seprőbe való ágakat faragcsdít.

— No, uram, — mondotta, — most látom, hogy mégis csak jó hol ez a Pest. Itt vót a sógorom fenn az Bécsből. Egy szakmán vagyunk, oszt az utóbbi években már nagyon irigy-kettem rá, mer ollan felédsé vót hogy a csillagokat láttam, ha mag-monta. Nem tuttam a nyomdaba érni. Ténnap asztán messélt, hogy lesszállították a fizetését tán öte-ser korondával, mer hogy a kenyer is ócsóbb lett. No, mondok, mégis csak jobb itt Pesten. Mer itt nem megyen lefele a kenyér dra, így oszt a mi fizetésünk is csak mindég fejsebb hág. Maj ha nálunk egé-szen ócsó lesz a kenyér, oszt ottjan kicsi fizetés is kapnak, hást maj akkor én pipállom le a sógort. Azé mondom, hogy rendes város es a Pest, mer hogy amint látni tesótk, nem hagyja szégyenbe es alkalmaz-sótyt. Híjába lesz náluk ócsóbb a kenyér, mégis milliómos lessék én uram, mikor a sógor már lessdíl a százezresekből a tízezeresekbe. No istennek álljóm.

— Őt halott, ötven sebesült. Kolmar-ból jelentik: Retournerer és Hönneck kö-zött a közúti vasút szerencsétlenül járt. A baleset következtében ötven életüket vesztettek, körülbelül ötvenen pedig meg-sebesültek.

— Tíz egy autogarázsban. Az éjszaka egy óraker a Bulosa u. 21. számú alatt levő autogarázsban tűz támadt. A lángok percek alatt elharagpództak a fából készült garagépületen, úgy hogy mire a tűzoltóság kivonult, a láng-ok már a környező épületeket veszé-lyeztetették. Közvetlen az automobil-gá-raze mellett van a Dunamelléki Rt. fa-telepe, ahol nagy mennyiségű fakészlet vót felhalmozva. A tűzhöz a II., V., VI. kerületi tűzérég vonult ki Ditttrich és Benedek főtiszték vezetésével. A tűzoltó-ság legelőszörban a veszélyeztetett fa-te-lepet helyezte biztonságba, ahol már ak-kor szintén lángok csaptak fel, majd 4 órai megfeszített munka után sikerült az autogarázsban kelotkezett tüzet is eloltani.

— A furdés dílozást. Vasárnap dé-lután az elevátor közelében Varga Jó-an 12 éves és Radler Ferenc 11 éves tanuló a Dunában fürdöttek. Hancu-rozás közben mély vízbe kerültek, ahol egy örvény mindketőjüket egy pilla-nat alatt elnyelte, úgy hogy megmen-tésükre még gondolni sem lehetett. Es-terfélé a vasúti összekötő hid felé a két gyermek teste uzzott a vízen. Közeli hájosek kimentették, de már akkor a két tanuló halott volt.

— Felrobant petróleum lámpa. Teg-nap este 9 óraker a Conti u. 44. számú ház egyik lakásában a petróleum lámpa felrobant. A szobában tartózkodó Vis-nal Gyuláné 23 éves háztartásbeli nő súlyos égési sebeket szenvedett, mert az égő petróleum ruhájára folyt és azt meggyújtotta. A központi tűzoltóság egyik autója vonult ki és csakhamar eloltották a tüzet. A mentők a szerenc-sétlen asszonyt súlyos állapotban a Ró-cuk kórházba szállították.

— Nyaralását megtakarítja, ha polo-édt Mattheis Vállalatnál, Király uca 16. Tel.: 181-38. Iratja. A cég a végzett munkáért jótállást vállal.

Kölcsönponya
Magyar Kender és Lenipar Rt.
előbb Szalmás és Tűrés
Budapest, V., Falk Miksa uca 24/26.
ponyvakölcsönző-intézetében vízmen-tes ponyvák legjobb minőségben és ki-fogástalan állapotban állandóan rendel-kezőre állanak

Új ponyvák
valamint egyéb kender- és lengyármá-nyok: p. m.: szátkok, kendertömők, vitorla- és bőlvásznak, szőnyeg-védők stb. stb. gyártása és eladása

SZÍNHÁZI HÉT



volna nagy drukk a színészek között, ha erre szükség lett volna. De nem volt szükség, mert tizenegy órára már nemcsak hetvenöt, hanem kilencvenöt százalék elogyott a jegyeknek. Erre Tapolczay direktor az öt százalékot elosztotta fájdalomdíjjal a tagok között, mert három napon keresztül át kellett menniök a nyári próba minden fájalmán. A szabadjegy különben a Fővárosi Operettszínházban a legszebb ajándék és csak nagyon különleges személyeknek jár, hiszen már az igazgató tródiájának ajtajára is felírták: „Szabadjegy nincs”.

— Valami kis történet van a tarsolyában?

— Amit most elmondok, az nem újság, éppen csak egy érdekes történet. Ott kezdem, hogy a növekedés már mint a színövéndék sohasem szeret statisztálni, mert azt nem tartja komoly munkának. A minap is, a Vígyszínházban hiányzott valaki, hirtelen fogtak egy növekedést és hogy színházi nyelven szóljak „beállították” a darabba. Amde a növekedék húzódozott jobbra-balra, hogy dolga van, nincs ideje satöbbi, szóval látszott rajta, hogy nem akar statisztálni. Tapolczay Dezső, aki véletlenül a színházban tartózkodott, tanúja volt a jelenetnek és erre mondta el ezt a kis históriát:

— Régen, nagyon régen, évszámot érthető okokból nem mondom, mint elsőbves növekedék szakadatlanul a Népszínház, meg a Nemzeti Színház tájékán kóboroltam és boldog voltam, ha a színpad akkori nagyjai közül csak messziről is láttam egyet. Egy alkalommal éppen a Népszínház előtt állgogáltam, amikor kijön az egyik szolgáló és azt mondja, hogy mennek fel hamar a színpadra, mert az egyik színész hirtelen beteg lett és nincs helyettese. Az igazgatólól rákérdeztem, én szegény kis növekedék felmentem a ragyogó deszkákra, a rendező kulisszák mögött kitartott, mit mondjak, felöltöztettek és már be is löktek a színpadra. A nagy fényességtől valószínűleg elképrázott a szemem (akkor voltam először színpadon) és majd összeestem a nagy ijedségtől, amikor Blahánét, az aranyos drága asszonyt láttam magam előtt, akinek szólnom kellett, azaz csak kellett volna, mert bizony én a nagy izgalomban elfeledtem háromszavas szerepemet. A nagyasszony észrevette zavaromat és ott a közönség szemlélőitára megismogatta a fejemet és csendesen, hogy senki se hallja, a fülembre súgta: „Szorakommal még lehetsz jó színész kis fiam, de e percben még olyan rossz vagy, hogy csak igazgatót nézek ki belőled.” És ime mi lett. Igazgató vagyok.

A szobánforgó vígszínházi növekedék pedig, aki végighallgatta Tapolczay beszédét, szó nélkül bement az öltözőbe s öltözni kezdett a statisztaláshoz.

— Mondja miszter, mit kerestél Salamon a minap a rendőrségen?

— Hát hallja barátom, ez már mégis sok. Maga semmit sem tud a világon. A kedves Salamon Belát majdnem végzetlen baleset érte. A családját, feleségét meg a fiát ottte a Déltasúthoz, hogy felpakolja őket a balatoni vonatra. Az állomásig jól telt el az út, csak a pályaudvaron vették észre, hogy — szent isten! — az összes csomagok eltűntek. Nosza lett nagy ijedelem. Ke-

resték, kutatták a sok paklidobát, de csak nem kerültek elő. Végre Salomannak mentőölete támadt. A családját felrakta a gyorsvonatra. Ő maga pedig a rendőrségre tetetett és elpanaszolta, hogy csomagját eltűntek. A rendőrtisztviselő szép sorjában felvette a panaszt és megnyugtatta Salomont, hogy mikélyt nyoma lesz a csomagoknak, majd értesítik őt. Most azután itt jön egy kis részecske, amit igazán csak nagy diszkrétó mellett árulok el, hogy tudniillik a jókedvű Salomon, a szalmaözvegység első északaján a Kora hajnali órában tért haza és legnagyobb meglepetésére a csomagokat szépen egymás mellett, otthon rúzik a szemé s csak amikor a csomagok el. Először azt hitte, hogy kármag mellett megtalálta a rendőrség átiratát, amelyben értesítik őt, hogy az őrszem a négy táskát a Fehérvári úton találta és miután bebizonyosodott, hogy azok Salomon tulajdonát képezik, lakására szállították. De hiszen meg is írult a derék Salomon és a Kora reggelén olyan dalolásba kezdett, hogy ha a házmester nem figyelmeztette volna, talán még most is dalolna.

— Ki volt az a lefolyozott hölgy a minap, aki egy hatalmas sürte autón a Hermina-ut felé tartott?

— Hát ki volt? Becker Béby, aki megunta már Bécsét és egy nyári mulatóhelyre hírdására Pestre érkezett. Megnyugtatom, hogy a művész, akit a fővárosi aranyfüzű „isten” jelzővel ajándékozt meg, csak egy napig tartózkodott Budapesten, amíg a szerződését megköthette és újból visszatért Bécsbe, ahonnan augusztus első napjaiban tér vissza.

— Vics?!

— Még mit nem, ebben a melegben. De mert hogy nagyon kér, még is mondom egyet, ne verjen meg azomban érte.

A törzasszótáznál Szemes Ernő, a kövér Szemes meséli:

— Kinn vagyok tegnapi Alagon és jöttem egy lovat.

— No végre, hogy egyszer jó szerepet kapd! — vág közbe Radó Sándor.

RÖVID HIREK

„ORFEUSZ A POKOLBAN”

című operett — mint megírtuk — a jövő szomban színpadkerül a Városi Színházban. Az Unió úgy határozott, hogy a Városi Színház előadásai párhuzamosan a Blaha Lujza-színház is színpadra kerüljenek. A Blaha Lujza-színházban Euridike szerepét Harmath Hilda, Orfeusz László Andor, Plútó Fülöp Sándor, Jupiter Tamás Benő és Stix Jankó Boross Géza, az Andrássy-uti Színház tagja játssza. A Városi Színházban Euridike Kolbay Idikó, az új primadonna, Orfeusz Pilinszky Zsigmond, Plútó Páló Imre, Jupiter Rózsahegyi Kálmán, Stix Jankó Székely József lesz.

„LIGETHERCEGNÓ”

a címe Vágó Géza és Donáth Antal új operettjének, amely Budán kerül színpadra.

A BÉCSI BURGTHEATER

tagjai augusztus közepén kezdik meg vendégszereplésüket a Renaissance Színházban.

HORVÁTH MÁRIÁT ÉS THAIN DOLYAT

a Fővárosi Operettszínház tagjai sorába szerződtek.

SZANTÓ GÁSPÁR

operaénekes newyorki szerepléséről nagy elismeréssel írnak az amerikai angol lapok.

CSORTOS GYULA

most tért vissza Pozsonyból, ahol a pozsonyi sajtó és közönség osztatlan elismerése mellett vendég szerepelt.

AZ APOLLÓ-SZÍNPAD

a jövő szomban mégis megnyílik az eddigi tervek szerint a Városi Színház helyiségében, a Csengery-utcában.

MA ESTE

című új mozisját indul még Várnai István szerkesztésében.

ROZSAHEGYI KÁLMÁN

lesz a Faun-kabaré új igazgatója.

PEKÁR GYULA ÉS KUBINYI ERNŐ

új operettét írják a Városi Színház számára, amelyhez Vicszó Zsigmond szerez zenét.

A „LÁTHATATLAN EMBER”

című Gárdonyi regény filmesítését jogát megvásárolták. A filmet, amelynek témája tudvalegven Attilával és az ösmagyarakkal foglalkozik, Fejős Pál kiváló filmrendező fogja rendezni.

MÜNDE KLÁRI

kassai szubrett a jövő szombán Budapestre kerül.

Me este velencei éjt rendez a Tó-terasz a Városliget tavon

Tüzlátás és lampionos műcsónakadás reggel öt óráig

Régi vágyat és kedves ötlelet valósít meg a Tóterasz, a Tómező előkelő közönségei éjterme ma este a Városligeti tavon. Ezer színi oszlopok rakaták, patogató tüzlátók és a csónakok világító bódzó tarka lampionok fogják Pestre varázsolni Velencét. A tóterasz, mely az Országos Kiszíni vendéglőnek kitűnő vezetése alatt áll, meg akarja hájálni előkelő közönségének ragaszkodását a gondoskodni fog arról, hogy ifjabb generáció Béja a legjobb cigányprimás muzikája mellett kitűnő hangulat uralkodjék egész reggelig.

* Kert-Mezői Grandiózus amerikai vígjátékot mai premier-műsora: „Páló kedv Lord” (5 felv.) „Ne légy felhény” (6 felv.), amerikai burlesk. (8, 10).

Fővárosi Városliget

CIRKUS

TELEFÓN: 55-65

Menjünk az Angol Parkba!

Az ország legkellemesebb és legelőkelőbb nyaralóhelye

Szeged

Tiszai fűtő homokos strandnál. Motorcsónak-úszás. Újszeged az ország második Margitstrandja. Tiszta, pormentes levegő

Kass Szálloda

Tiszaparton nyílt elegáns és bonyolult szobákkal. Teljes napi pénzügyi strandfürdő-jegyek

6000 korona

Megrendelések: Kass Szálloda, Szeged. Telefon: 15-20

valóban igaz?

— No hallja, még kérdi? A legvalószínűbban. A kis Mihályi Lici — mint már elmondtam — egy napon felpakkolta sok kis cökmökjait és elutazott Pozsonyba vendég szerepelt. Lici olyan bájos volt a színpadon, hogy beleszeretett az egész város. De az még nem lett volna baj, hanem maga a direktor is, aki...

— Gyorsabban miszter, nincs időm.

— Szóval a lakodalmat a jövő hónapban tartják meg, a kis Lici természetesen az igazgatóval.

— Ennek örülök.

— Maga örül barátom, de az öreg Mihályi doktor nem örül, akinek mind a két lányát elvették a gonoszok. Orth Gyuri, akinek — mint ismeretes — a kis Mihályi Vilosi a felesége. Beszél meg lakni és magával viszi fiatal feleségét is, Licit pedig Pozsonyba viszi az ura. Így bizony a színészlány kedvence Mihályi bácsija egyedül marad ebben a nagy városban.

— Tovább, tovább, mondja a híreket.

— Retenetes ember. Maga híreket követel, én meg majd elolvadok a hőségtől. Nem is mondanám el magának mi minden történik, ha nem tudnám, hogy nem magát érdeklik azok, hanem akiknek élepletykésza. Kezdem hát a nyaralással. E héten valószínűleg garmadában kaptam már a képeslapokat a nyaralóktól. Kértesz Déző Siofokról, Darvas Lili Bécsből, Törzsök és Tarnayék Siofokról, Sándor Gizi a Lidórol, Bánhidy Ilona Stockholmból, Németh Juliska Párisból küldtek képeslapot és egy forró üdvözlöt a magyar közönségnek.

— Kiss Feriké! meg azt hallom, bányász lett. Igaz?

— Dehogy is bányász, csak „létező-kutató” a lílalfüredi dolomitok között. Lillafüred fölött ugyanis egy hatalmas hámor van, amely tudós professzorok szerint valamikor, a történelemelőtti időkben város volt. Két is küldtek hát Hildebrand tárnok, hogy vizitálja meg a föld gyomrát, igazak-e a híresztelések. A tudós már el is utazott és magával vitte Kiss Ferit, a Nemzeti Színház tagját, aki nagy kedvvel foglalkozik régészettel és most ott ásni, furak, faragnak éjt-napot egybevéve. Kiss Feri az égő napon már úgy leült, mint egy szecsen. Rá sem ismernek majd az ismerősök, ha visszajön, eltekintve attól, hogy Hildebrand új mellett valószínű professzor lesz Kiss Feri is. Még talán okulariumot is rak majd a szemére.

— Persze próba nincs seholt?

— Már nincs, de majdnem lett. A Fővárosi Színházban ugyanis kiírták a Pompadur első próbát, de bizony sehogy sem ment a dolog. Olyan meleg volt a próbatereben, hogy majd elolvadtak a szegény színészek. Végre is Szabolcs kijelentette, hogyha az elmúlt hétfőn a jegyek hetvenöt percentje elkel előre a hétre, beszünteti a próbát. Lett is

Két óra alatt lakáshoz juttatjuk

ha felkeresi előkelő belvárosi irodánkat. — Szobáit díltalanul kiadjuk, ha személyesen, telefonon vagy postán bejelenti. — Ügydézzen a pontos címre

Astoria Lakásiroda, Budapest IV, Kossuth Lajos u. 14. Telefon: 82-74



VASÁRNAPI SPORT

Somfay nyerte a Főthi vándordíjat

Atlétika

A BTC vasárnapi versenyeinek

A BTC vasárnapi versenyeinek csupán a három számból álló Főthi vándordíj sorsáért folyó küzdelem adott némi érdekességet. A versenyen vontaott és nyilván volt, az eredmények silányak. A legjobbak még mindig külföldön csatangolnak, a vasárnapi bajnok versenye, már csak letörve állhatnak starthoz.

Somfay, a Főthi emlékvérseny existenciáját, bár nehéz küzdelem árán, de mégis megszerzte.

As eredmények a következők:
Magasugrás, handikap-verseny. 1. Rauchmann Emil (BTC) 180 cm. (12 m. előny), 2. Steiner József (MTE) 175 cm. (20 cm. előny), 3. Balogh József (MAFC) 175 cm. (18 cm. előny).

100 m. síkfutás. 1. Veress (MAC) 11,5 mp., 2. Szabó (MAC) 11,6 mp., 3. Toicsiner (KAOE).

Görcsöltes handikap. 1. Gyurkó László (FTC) 51,45 cm., 2. Nizsalovszky Ferenc (FTC) 49,80 cm.

400 m. síkfutás, handikap. 1. Filótyás Tivadar (MAC) 49,9 mp. (22 m. előny), 2. Puljer Fülöp (MAC) 51,2 mp. (26 m. előny), 3. Guttenberg Henrik (MTK).

300 m. síkfutás (Főthi vándordíj). 1. Somfai 23,4 mp., 2. Petrasovszky 23,7 mp., 3. Nagy 24,5 mp.

Súlyfogás junior-verseny. 1. Veress Elemér (MAC) 10,69 cm., 2. Micsak József (MAC), 3. Eberdüh József (BEAC).

Helyből ideológus (1. osztály). (Főthi vándordíj) 1. Petrasovszky László (MAC) 2 m. 95 cm., 2. Balogh Lajos (MAFC) 2 m. 30 cm., 3. Nagy Ernő (MAC) 2 m.

Többszörös junior-verseny. 1. Gadi László (MAC) 5,95 m., 2. Nemes Árpád (MTE), 3. Komor Ernő (MTK).

Díszlovaglás. 1. dr. Kóházi György (MAC) 58,40 m., 2. Kahun János (MAC), 3. Somfay Elemér (MAC).

116 m. síkfutás. 1. Buszoka (MAC) 19,3 mp., 2. Braun (MAC).

800 m. síkfutás handikap-verseny. 1. Guttenberg Henrik (MTK) 159 p. (40 m. előny), 2. Borács László (MAC) 2 p., 3. Boszik István (MAC).

3000 m. síkfutás handikap-verseny. 1. Kaposy Zoltán (MAC) (35 mp. előny) 10 p. 29 mp., 2. Medved Árpád (MAC) 10 p. 35 mp., 3. Kosta Gyula (BEAC) 10,37 p.

4-szer 100 m. stafétafutás junior-verseny. A) csoport: 1. MAC 47 mp., 2. MTK 48 mp., B) csoport: 1. NSC 48,2 mp., 2. RAC 49 mp.

Főthi-vándordíj. 1. Somfai 5 pont, 2. Petrasovszky 6 pont, 3. Nagy Ernő 7 pont.

Kerékpár

As FTC nemzetközi versenye.

A nemzetköziséget egy ember képviselte, a már unalmilag vendégszerelő — H. Kallista. Ő so aratót sikert, mert vezetése, Jankovics gépet defekt ért e miatt a versenyt már az első futamban feladta. Szerencsétlenségére a második futamban is ez a sors érte. A versenyt szépségszerű közönség nézte végig, amelynek csak a vonatottság volt az egyetlen szépségéből. A verseny megjepte miatt az volt, hogy Grimm rossz helyezése miatt Burghardt mögött második lett. A nagy térfolyban korrigálta versenyésőt és Mazákak szemben góphosszal nyert. Uterocky nem volt részt a versenyben. Ast mondiák, hogy tájelmáradása Burghardt érdekében történt, akinek az angusztus világbajnokságra való kiküldetését akarja ezzel elősegíteni.

A motorvezetés versenyben Bániczky és Tóth vívott egymással erős küzdelemet s az utolsó percökig bizonytalan volt a küzdelem sorsa. Tóth abban a hiszemben, hogy a versenyt már lefutották, elhagyta motorját, a ami a második helyre utasította.

As eredmény a következő:

Kerékpár-verseny: 1. Sohrank (FTC), 2. Pittari (FTC), 3. Benyó (Vasas).

Seniorok 1000 m.-es versenye: 1. Tandari (Törökvas), 2. Póráz (MTK), 3. Radó (Vándor K. V.).

Tandem-verseny, 2000 m.-es: 1. Havasi-Mazák (MTK), 2. Velvart-Zamencsik (MTK), 3. Eigner—Pirityi (FTC).

13 km.-es motorvezetéses verseny: 1. Bániczky (Kittartás), 2. Tóth István (Világosság, 3. Barthos (VII. ker.). Idő 18 p. 30 mp.

Vadúsvettség juniorok részére: 1. Sági (Világosság), 2. Schwartz (Jóbarát), 3. Verle (Jóbarát).

Megnyitó verseny: 1. Pfeifer (Edison), 2. Barka (Jóbarát).

1000 méteres síkfutás: 1. Burghardt (VII. ker.), 2. Grimm (Edison). A nap legérdekesebb versenye.

Nagy térfolyverseny 1000 m.-es: 1. Grimm (Edison), 2. Mazák (MTK).

20 km.-es nemzetközi motorvezetéses verseny: 1. Bartos (VII. ker.), 2. Bániczky (Kittart.), 3. Tóth (VII.). Pontszámmal Bániczky győzött.

Olimpiai próbaverseny.

Ma délelőtt futották le a Vác—Balasagymart—Budapest közti országutón a zürichi világbajnokságra kiküldendő próbaversenyt. Hat versenyző állt starthoz, akik közül a fiatal Magyar Sándor (TTC) 5 óra 40 perc alatt tette meg az 1500 km.-es távot. Második Pap (FTC). A favorit Rusowsky láncszakadás miatt harmadik helyen végzett.

Pátré, Schwab, Hahn, Hoffmann Budapestben

Vasárnap rendezte a Világosság K. K. az idény legnagyobb kerékpár- és motorvezetéses versenyét, amelyen két német stíher fog a magyar bajnokokkal megküzdeni. Hoffmann isenkbőzser győzte lo Schmuekert, Hahn pedig a hatnapos berlini versenyekké a győztes.

Apróságok

Hírek az NSC-ből.

Lényegesen megismerésére vonta fel a küzdelemet a Nemzetek csapata, Hesser a kiváló hátvéd a héten vasárnaponként Saarbrückenből és helyét újabb elfoglalja a csapatban. Ugyancsak jelezte hazatérést Gencsy is, a volt reprezentatív center, aki egy alkalommal már sikerrel helyettesítette a válogatott csapatban Orthot. Jelenleg Hamburgban tartózkodik és két hét múlva jön vissza. Bizony, hogy a második osztályban izgalmasan szép bajnok küzdelem lesznek.

Trainer a MAC-ban.

Végre ráeszmélt a nagymulti MAC vezetősége, hogy a futballban a mai erős konkurencia miatt csak úgy tud boldogulni, ha érdekelt trainer veszi kezébe a csapatot. Ezért hivatásos trainer szerződöttet a futballcsapat részére, akinek a nevét egyelőre nem árulja el.

Már a tartalékgárdát is csébjta a külföld.

Még nyitva vannak azok a sebek, amelyeket a külföld okozott legjobb futballisták elcsúsztatásával, hiszen alig néhány hete, hogy Orth, Platko, Fencsik, Molnár György, Jenny, Weiss Leo eltávoztak. As igazán elsőklasszisból most már csak Braun József — a népszerű Csibi — távozássá aktuális, aki a közeljövőben elutazik — hír szerint — Bécsbe. A vádghírű, as angol professzionisták stílusú játékos MTK trío ezzel sejtésezt. A három futballista különböző egyletekben egymás ellen fog küzdeni — az csaktrák bejokéséért.

Most, mintha a futball-üzérek a magyar elsőklasszisai már teljében kimertették volna, a magyar labdarúgó tartánerőgerre vetették ki haláljukat. Mint befejezett dolgot irhatjuk le Fabian Sándornak, as MTK egy titkon, mint külföldi azok sikert aratót fiatal kapusának Bécsbe távozását és legújabb Kocsis, ugyancsak as MTK első csapatának tartalék védőjátékosas is tárgyalásokat folytat, hogy as őszel Bécsben játékosasék.

Király Pál vagyona

A Joles hosszútávú külföldi utján — amint nekünk elmondotta — a következő díjakat nyerte:

1. kerékpárt teljes felszereléssel, (de ezt a kivételt engedély hiánya miatt nem tudta elhozni).

A vámcasások miatt tizenhat budapesti textilkereskedő ellen eljárást indítottak

300 millió az állam kára — Újabb előállítások

— A Hétfői Napló tudósítójától —

A leleplezett valutacsalás ügyében a rendőrség vasárnap is tovább folytatta a vizsgálót és eddig még ismeretlen részletek derültek ki. Így megállapították, hogy a vámcasalás leleplezésében nagy része van R. István vámhivatalnoknak, aki egy vidéki vámkirendeltségnél teljesít szolgálatot.

Cseppek József vámtisztviselő ugyanis arra törekedett, hogy a csalások megkönnyítésére egyes vidéki vámkirendeltségekkel lépjen összeköttetésbe. Ezért ajánlatot tett R. Istvánnak, hogy legyen társa a vámbanketták hamisításában és ezért megfelelő jövedelemre tehető szert. R. István azonnal bejelentette a hivatali főnökének, aki azt tanácsolta neki, hogy szívesen menjen bele a dologba és amikor mindent leleplezett, az esetet jelentse be a rendőrségnek.

Igy is történt. R. István pontosan végig csinált mindent és amikor már elég terhelő adatnak jutott a birtokába, jelentést tett fölöttes hatóságá révén a főkapitányságnak. A rendőrség azután gyorsan megállapította, hogy Cseppek Józsefen kívül a bünszövetkezőnek tagjai voltak Feber Géza, Klein Gyula, Frank Géza és Ugró Zsuzsák, akiket szombaton letartóztattak. A szállítók

hamis kísérő levelekkel továbbították az árukat egyes budapesti ke-

reskedőknek és as importárakat hamisított vámcselekkel tranzitó árúknak tüntették fel és ezáltal megszerkedtek a magas vámdíjaktól.

A letartóztatott egyének megneveztek azokat a kereskedőket, akiknek a vámcasalásból kifolyólag adtak el textilárúkat. A detektívek a kereskedők raktár helyiségeiben közel 150 millió korona értékű árut foglaltak le. Szombaton és vasárnap

a főkapitányságon húsz fővárosi textilkereskedőt állítottak elő, akik közül négyen igazolták, hogy jogosan jártak el, tizenketten azonban nem tudták védekezni a vámcasalásban való részvételt ellen és ezért ezért ellen a rendőrség eljárást indított.

Hétfőn több kereskedőt fogtak kihallgatni, úgy hogy a nyomozás valószínűleg még három napot vesz igénybe. Az eddigi megállapítások szerint

a vámcasalások révén 300 millió koronára kárt okoztak as államnak

A rendőrség a vizsgálat befejezése után a nagyarányú vámpamamáról részletes hivatalos jelentést fog kiadni.

A letartóztatottakat ma átűsítették as ügyészségre.

- 1 habérkoszorút,
- 1 ezüstérelget,
- 1 aranyozott nagy ezüstérelmet,
- 1 sandov készletet,
- 1 kosár gyümölcsöt,
- 1 kosár húst,
- 2 üveg likört.

Lóspport

Alagi versenyek

A Magyar Lovaregylet tátrai meetingje zárnapjának versenyét óriási közönség előtt zajlottak le. Népes mezőnyök álltak a startermasina elé, izgalmas finiszekben sem volt hiány, s csak a favoritok sorozatos veresége homályosította el a zárnapi sikerét. Óriási meglepetést keltett a reval earga földig lefogadott Székelyvér futása, amelynek nyergében Pretaner nagyon furcsa lovaglást produkált. As ötödik futamban as autésder Pour l'amour bravurosan lovalgolt Gutai lovászával szemben Szokolainak minden lovasművészetét latba kellett vetnie, hogy Ferrarival a holtversenyt kitervekojja.

A részletes eredmény, as:

I. futam. 1. Vica (1/4) Bicisto. 2. White Boy. 3. Nebloh. Futottak még: Borgó, Ara. Tot.: 500:800, 700, 850.

2. futam. 1. Otha (1/2) Nagy. 2. Filigran. 3. Lajos. 4. Beau Fox. Futottak még: Machonia, Ekkisizség, Morinda, Azales, Eleksa, Ametis, Lavine, Vinkó, Kétes. Tot.: 500:750, 500, 550, 650.

III. futam. 1. Saira (3/4) Schojbal. 2. Szándék. 3. Barnabab. Futottak még: Fivoli, Székelyvér. Tot.: 500:1850, 500, 500.

IV. futam. 1. Granatin (3/4) Szokolai. 2. Quodlibet. 3. Parisienne. Futottak még: Honatás, Maharadscha, Vöföny, A tempo. Tot.: 500:2200, 750, 600, 700.

V. futam. 1. Ferragó (3/4) Szokolai. 1. Pour l'amour (3/8), 3. Mikádó, 4. Pretty Mary. Futottak még: Ara IL, Surrey, Kalipso, Cseicseri, Reintintin, Féacu, Néx féire, Taviróza. Tot.: Ferrario 500: 1850, Pour l'amour 500:7800, 850 és 1300, 600.

VI. futam. 1. Lorrain (6) Altunann. 2. Derüre-boru. 3. Mikolt Futottak még: Szemféltés, Áfonya, Jomsa, Tinsid, Sláger, Integritás, Turán, Mátyásföld, Gondos II.

Kiadja:

A "Hétfői Napló" lapkiadóvállalat.

Fehérhártyák, könyvek, előszoba, hátsószoba, csukló elgondolatok, szelvény, matracok, alvóhelyi áruakon Freiler asztalosmesterénél, VIII. kerületi uca 1. szam. Telefon: József 23-78

Poloskairtást

lakástakarítást, festést, szőnyegvondozást legelőnyösebben vállal Takács vakum, Horn Ede u.12. Tel. 94-42

Meglepő árakat fizettek viselt férfiruhákért

Werthelmer, Gr. Zichy Jenő u. 23. Telefon 106-23

Tetőtől-talpig

(csacsmétől — 16 éves korig) de csak folyó hó 30-ig

olcsón

felöltöztetheti mindenki leány vagy 116 gyermekeit as összes gyermekruházati cikkben

Tulipán Gyermekek-Orthon

Darvas Jenő cégnél Budapest, IV., Korohaberczeg uca 8

Elfogadok

bizományba és nádrótulajdonosok, képeket, régi bútorokat, ékszereket stb. Kölségmértésesen legmagasabb árért el értékel. Nagyvételűség.

Műkereskedés

(Lakatos Gyula), VII., Erzsébet körút 15. Telefon: József 28-48

STANA

Ne fektesse minden pénzét értékpapírba

hanem vegyen azonban beköltözhető családi házat vagy telket

mert as ingatlanoknál as áromelkedés arányán várható. Bővebbet a tulajdonosnál.

Még mindig változatlan olcsó árban kaphatók cipőárúim és pedjg

7000 koronásért kiváló minőségű francia fazonú cipőket és szandálakat. 2000 koronásért amerikai fazonú, gyarmati női bőrcipőket 10000-koronásnál magasabb minőségű cipőket, férfi nagyarányú 22.000 koronásért valódi tehénbőr szandálakat is minőségű

25-29 30-32 33-30 37-40 41-44
 K5000 - 6700 - 7000 - 8000 - 9000

Székelyváros női cipők francia fazonú, fekete és barna színekben is. Duplaáramú gumiszandálak, friss és amerikai fazonú, valamint tornacipők. Férfi szandálak, óriási választékban

Schüfer cégnél, Dózsa téren 4-8. Telefon: 8-77. Előzetes legelőnyösebb bevásárlási forma. Házicépek és házinyomtatott márcskák árán

Szervező: Székely György